

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 090 期 总第 10724 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023 年 4 月 12 日 星期三 癸卯年 闰二月二十二

新闻简讯 | News bulletin

首条“西氢东送”管道纳入国家规划

记者 10 日从中国石化获悉,我国首条“西氢东送”输氢管道示范工程被纳入《石油天然气“全国一张网”建设实施方案》,标志着我国氢气长距离输送管道进入新发展阶段。《石油天然气“全国一张网”建设实施方案》是国家能源局今年 3 月印发的,旨在细化落实中长期油气管网规划和五年规划油气发展规划管道建设任务。中国石化董事长马永生说,“西氢东送”起于内蒙古自治区乌兰察布市,终点位于北京市,管道全长 400 多公里,是我国首条跨省区、大规模、长距离的纯氢输送管道。管道建成后,将用于替代京津冀地区现有的化石能源制氢,大力缓解我国绿氢供需错配的问题,对今后我国跨区域氢气输送管网建设具有战略性的示范引领作用,助力我国能源转型升级。“管道一期运力 10 万吨/年,预留 50 万吨/年的远期提升潜力。同时,将在沿线多地预留端口,便于接入潜在氢源。”马永生说,今后中国石化可依托“西氢东送”管道建设支线及加氢站,助力京津冀氢能走廊的构建,助力京津冀地区“双碳”目标的实现。马永生表示,这一工程将是我国西部地区绿氢跨省市应用提供示范解决方案。绿氢是指通过风能、光能等可再生能源制造而成的氢气,被视为最具发展潜力的清洁能源之一。内蒙古风、光资源丰富,发展绿氢具有得天独厚的优势。如何更高效便捷地把内蒙古乃至我国西部的绿氢运送到东部市场需求旺盛的区域,一直是制约绿氢产业发展的瓶颈问题。“输氢管道可以实现大规模、长距离输送氢气,并且兼顾经济性。中国石化已经在内蒙古布局了鄂尔多斯风光融合绿氢示范项目,并规划在乌兰察布市建设大规模绿电制绿氢项目。”马永生介绍。

(戴小河)

吉林 108 个能源重点项目集中开工

10 日,2023 年吉林省能源领域重点项目春季集中开工活动在吉林省白城市等地举行。本次集中开工能源项目共 108 个,总投资 864 亿元,年度计划投资 252 亿元。据介绍,本次吉林省集中开工的项目覆盖煤炭、电力、油气、新能源、氢能等领域,其中新能源项目将发挥主力军作用;重点推进新能源装备制造产业链、新能源乡村振兴等新能源项目,鼓励支持“自带负荷”项目建设,推动能源结构进一步优化。近年来,吉林省坚持以新能源产业为主线,深入推进以“陆上风光三峡”“山水蓄能三峡”“氢动吉林”行动为代表的一批重大能源项目建设。截至 2 月底,吉林省已建成风光发电项目装机 1541.47 万千瓦,其中风电 1145.73 万千瓦、光伏装机 395.74 万千瓦。

(郑智文)

中法经贸合作加速

记者从商务部获悉,中法企业家委员会第五次会议 4 月 6 日在北京举行。会议期间,中法企业代表围绕携手应对全球挑战、合作共促繁荣发展两个专题进行研讨,就深化中法经贸合作提出建议。参会企业纷纷表示,将进一步抓住中国推动高质量发展新机遇,共同维护中法、中欧产业链供应链稳定畅通,深化在核能、航空、制药、金融、农业、创新、消费、新能源、轨道交通等领域互利合作,在新的起点上共同书写中法经贸合作新篇章。据介绍,五年来,中法贸易总额实现了从 600 亿美元到 800 亿美元的跨越。2022 年,中欧合作克服多重不利影响,实现了稳中有进,双边贸易额再创新高,达 8473 亿美元;欧洲企业对中国市场信心不减,新增对华投资 121 亿美元,大幅增长 70%。“绿色发展和高质量发展是中国的重要战略,在中国经济企稳向好的进程中,我们会贡献自己的专业技术和能力。”威立雅集团首席执行官埃斯特·柏连诺表示,威立雅进入中国已经有 30 年的历史,企业通过生物质能源运用、循环经济和回收利用等创新项目,积极助力中国“双碳”目标的实现。

(孙阳)

笃定科技创新 破解“卡脖子”难题

——秦加美董事长带领湖南双阳高科勇做电子级双氧水的领军企业纪实



●秦加美参加 2020 年湖南省劳模表彰大会

■ 周忠应 周国华

2022 年 9 月 16 日,湖南双阳高科董事长秦加美一大早就来到生产区,迎接上班的员工。秋阳中,他站在那里,与大家握手寒暄,满脸的微笑充满了温情。员工黄洁感到心头一暖:秦总这一站,站成双阳人的力量,让双阳人感到无比的温暖。广大员工都感到暖风拂面,有了一种扬眉吐气的精气神……

“肯定又有喜讯,董事长与我们在一起,传递着美好的希望。”公司一线员工小蒋说。全球通胀压力加剧、供应链危机、能源危机等问题掣肘世界经济复苏步伐,尤其美国加大对我国高科技“卡脖子”的力度,在这种环境下,秦加美心里清楚,秋收季节,他要传达给每个员工信心与希望,他要把喜讯传递给默默奋斗的双阳人,与双阳人共享秋收的喜悦。

把攻坚当使命 做领军人物是他的第一理想

是他,让一个当年投产亏损的小公司变成了突破“卡脖子”技术的朝阳企业;是他,让一个山穷水尽的小公司走出山外,成为国家“专精特新”企业,成为高纯双氧水行业的领军企业……

他就是秦加美,中共党员,大学本科学历,经济师。1990 年 12 月参加工作,2009 年 5 月任双阳公司董事长,2021 年任双阳高科党总支书记、董事长、总经理。在双阳 14 年,可以说连年创佳绩,年年传捷报。

秋风送爽,金桂飘香,双阳人通过全体项目建设人员共同努力,双阳高科二期 2 万吨/年电子级双氧水项目 B 单元,于 2022 年 9 月 16 日一次性开机成功。经检测,其产品质量已达到电子级双氧水 G4/G5 级欧洲质量标准。秦加美把这个好消息传递给了每一个双阳人,并给总公司中国纸业投资有限公司发了一封沉甸甸的喜悦。

电子级双氧水是芯片制造产业链上重要的湿电子化学品材料,是国家“十四五”制造业核心竞争力提升的重点产品,是国家高端新材料关键技术产业化重点产品。双阳高科

G4/G5 级电子双氧水成功研发,不但解决了国内湿电子化学品部分“卡脖子”关键技术难题,而且可改变国内高端电子级双氧水主要由外资和合资企业生产的现状,更重要的是双阳高科在打造产品核心竞争优势方面迈上了一个新台阶。

这一科技产品的突破,秦加美心里更有底气,领军人物的荣誉也是实至名归。他相继被评为 2020 年湖南省劳动模范、2020 年中国无机盐工业协会过氧化氢特聘专家,2021 年双氧水行业领军人物、2021 年过氧化氢工艺生产实践先行者,2021 年先后当选为“洪江区人大代表”和“怀化市人大代表”,2022 年获得中国双氧水行业特别贡献奖,2022 年被湖南省科技厅评为新材料——集成电路用湿电子化学品创业领军人物。

在他的率领下,从 2009 年到 2022 年,通过双阳人十几年的攻坚克难、不懈努力,双阳高科从一家默默无闻的小公司逐渐变大,从



●秦加美(右)在生产一线指导工作

弱变强,企业步入可持续、高质量发展快车道,相继获得“湖南省高新技术企业”、“湖南省两型工业企业”、“湖南省新材料企业”、“省“小巨人”企业、省电子级双氧水生产与应用技术工程研究中心、国家专精特新“小巨人”企业等一系列殊荣,公司知名度和美誉度迅速提升,成为洪江区、乃至整个怀化地区家喻户晓的纳税大户、“明星企业”,累计为洪江区财政贡献税收 2 亿元,为促进当地劳动力就业以及地方财政税收作出了突出贡献。现已成为西南地区最大的双氧水生产基地,国

内电子级双氧水行业技术领先企业,中国最大的化工新材料环己甲酸生产企业。

如今,秦加美又开始了新的布局,追求新的创新,在收到岳林纸关于双阳高科分拆上市的批复的同时,岳阳临湘 30 万吨/年过氧化氢项目正等待北京总公司的批复……

14 年的积累与拼搏,湖南双阳高科已经是凤凰涅槃,浴火重生。

奇迹,并不是那么高不可攀,秦加美率领双阳创造了一个又一个奇迹,未来有更多奇迹属于他们。

把双阳当“家” 家和万事兴是他的第一责任

理想的实现不是一蹴而就的,让我们一起走近这位睿智的企业家,去探寻秦加美成功背后的故事与艰辛。

来双阳 10 多年,双阳人知道秦加美不仅

发展了,对大家都好。

为了双阳的发展,秦加美把双阳当家,把家当成旅店。2020 年大年之夜,在万家团圆的时刻,秦加美却准备在正月初一的凌晨独自一人赶赴洪江,落实怀化疫情防控指挥部的请求任务,并亲自担任“突击任务”工作总指挥。

转眼秦加美来双阳已是 14 个年头,他永远记得来双阳第一个月亏了 80 多万元,第二个月亏了 30 多万元,第三个月亏了 10 多万元,第四个月便开始赢利。这 14 年来,每年都有新的技改项目,每年在求变,求创新,每年都有不可复制的精彩,每年都在不停地超越……

基于一个“领头羊”与生俱来的责任与担当,秦加美始终坚持以“技术不走在全国前列也是一种风险”的忧患意识,“不因事业艰难而不为”的大无畏企业家精神引领双阳一次次站在创新前沿,行业尖端。他以在化工、营销领域磨炼多年的敏锐眼光、精明睿智带领双阳团队在公司创新创业的道路上稳步稳扎、连战连捷!

在“家”的建设中,秦加美十分注重管理团队的作用。在他的带领下,双阳高科管理团队以吃苦在前、攻坚克难的工作作风,以紧张团结、务实求精的工作态度,以高标准、高效率的执行力度推动公司每一个管理、经营领域勇攀高峰。

在“家”的建设中,秦加美鼓励员工攻读第二学历,努力提高员工素质。2021 年,秦加美带头通过成人自考考上湖南工业大学攻读化学工程与工艺专业。近三年来双阳高科就读化工第二本科学历的骨干有 8 人,研究生就读的骨干 4 人,招聘 985 学校学化工的本科生 5 人,外聘专家博士 8 人。

双阳的发展大家有目共睹,它从起死回生到不断地超越,诠释其屡创辉煌的其实只有 8 个字:责任、担当、创新、圆梦。这 8 个字又蕴含了他把双阳当家、家和万事兴第一责任,双阳人紧紧团结在以秦加美为班长的领导班子周围,双阳人才厚积而薄发,把双阳高科这个家建设得蒸蒸日上,一片生机……

把圆梦当己任 任人唯贤是他的第一选择

秦加美常讲,人是需要梦想的,企业更是如此。

当一个人把圆大家的梦当成己任的时候,那么从他身上可以读出一个企业家的情怀。



●秦加美(中)与公司班子成员在一起

是一位勇立潮头的企业家,还是双阳人的一位好家长。他是真正把双阳高科当家的人。上任之初,秦加美就给大家说:“我们要把企业当家业,像经营自己家一样来经营企业,就一定会取得成功”。他号召广大干部要组织每位员工认真思考,用“家”的理念来持续推进管理的精细化。

秦加美说,像对待自己的事情一样对待企业的工作,这需要有强烈的职业感;像关心自己的利益一样关心企业的利益,要做企业的主人翁,更要有强烈的事业感。这样,企业

在秦加美心中,真正有情怀的人,是善始善终,真诚坦荡,果决坚毅,言而有信,铁肩扛道义的人;就是肩挑重担,承担担当的人;就是心底无私,能担当使命、责任和荣誉,常常怀着对自然敬畏、对人类敬爱、对事业敬重的人。

秦加美不仅把圆梦当成己任,更是把圆梦写进了企业的核心价值观。为全体员工圆梦就是秦加美的情怀。秦加美知道,企业管理者常常面临这样的矛盾:一边是千军易得,一将难求;一边是冯唐易老,李广难封。企业中最重要的是人,最难用最难管的,也是人。 [下转 P2]

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众号
中国企业家网

广告